

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Frangueo concertado
Apt.º de Correos n.º 81
Dirección telegráfica:
DEFENSOR
TELÉFONO
núm. 2614

Año XXXIX.—Núm. 12.606

Miércoles 13 de Octubre de 1937

PARTE OFICIAL CUARTEL GENERAL DEL GENERALÍSIMO

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA 12 DE OCTUBRE DE 1937

Ejército del Norte.—Frente de Asturias: Sector Oriental: Nuestras tropas han continuado su avance, ocupando el collado de las Fuentes, alturas de Pallarín y San Martín, cotas 162 y 166 y pueblos de San Martín, Villanueva, Vallovi, la Vega y Sobrepiedra, castigando duramente al enemigo, al que se han cogido más de ciento veinte muertos y dos depósitos de municiones. Se han hecho treinta y cinco prisioneros y se han pasado a nuestras filas cuarenta y cinco milicianos.

Sector Occidental: Tiroteos. Se han presentado diez milicianos.

Sector Sur: Uaa de nuestras columnas partiendo de Sotocabaña y vértice Raza, ha avanzado hacia el Oeste y se ha ocupado el vértice Pradilla y Lavandera, causando al enemigo numerosas bajas, de las que se han cogido ochenta muertos. Han quedado también en nuestro poder muchas municiones y se han presentado doce milicianos y doscientas quince personas que regresan de la zona roja a pueblos recientemente ocupados.

Otra columna en las estribaciones de Pisoterras, ha batido grupos de enemigos situados más allá del puerto de San Isidoro.

Ejército del Centro.—Frente de Avila: Cañonero en algunos sectores.

Frente de Aragón.—En el sector de Sabiñánigo el enemigo ha atacado algunas de nuestras posiciones, siendo rechazado y sufrido elevado número de bajas.

En el sector de Orta nuestras tropas han conquistado varias importantes alturas y sigue el combate, con gran ventaja para nosotros, a la hora de dar el parte.

En el sector Fuentes se han rechazado brillantemente varios ataques en los que el enemigo hizo fuerte preparación artillera y empleó tanques y aviación. Se le causaron numerosas bajas y se logró incendiar un tanque.

En los demás frentes, sin novedad.

Ejército del Sur.—Ligeros cañoneros en algunos sectores.

Actividad de la aviación.—Dos magníficas victorias aéreas ha conseguido hoy nuestra aviación en el frente de Aragón, derribando en total veinticuatro aviones rojos y probablemente nueve más.

Salamanca 12 de Octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

La Generalísima y la aviación VEINTICUATRO AVIONES DERRIBADOS

Sabido es que la Virgen del Pilar tiene desde hace años honores de Capitán General.

Ella tiene eso y más. Es la Dueña y Señora de todo.

El infierno conjurado contra el cielo quiere con sus masonillos y demás gatuza librar una batalla que perdió y perderá siempre.

Los marxistas que si tienen toda la maldad diabólica, no tienen su saber, creen fácil una victoria contra la esencia de la poesía y Madre del Principio de todo bien.

El año pasado quisieron destruir su templo. Tiraron contra el Pilar y en el Pilar se obraron nuevos prodigios.

Los diablillos barbotaron amenazas contra el Pilar el pasado mes. «Vamos a derribarlo, hay que destruirlo» y en su avance solo lograron ser rechazados.

Ayer el día en que la Iglesia conmemora a la Virgen del Pilar, en el mismo infierno, pensaron el modo de sembrar el luto y la desolación en Zaragoza.

«A matar católicos, a destruir el Pilar que los atrae, a derrumbar el templo Apotático.»

Esa fué la consigna y los pilotos marxistas se decidieron a cumplirla. Nada menos que 47 aviones se lanzaron bien de mañana a gran velocidad sobre Zaragoza.

El templo estaba lleno de fieles, comulgantes unos, concurrentes otros a la fiesta religiosa.

Nuestros servicios de observación comunicaron la novedad a los servicios de aviación y en el acto se elevaron 18 aparatos nacionales para contener con un número casi tres veces mayor.

El cielo estaba escapotado y a unos cuatro kilómetros de la capital se encontraron. Eran las nueve.

Los bravos héroes del aire formaron dos cadenas y atacaron a los marxistas.

Pronto en Fuentes de Ebro sobre

Documentos secretos Aguirre quería llevar los gudaris a otros frentes

SE QUEDASEN EN FRANCIA.

DEJÁBAMOS A GAMIR ULIBARRI EN NUESTRO ARTÍCULO ANTERIOR, A PUNTO DE ENENDER LA YA EXTINGUIDA MORAL DEL EJÉRCITO ROJO DEL NORTE Y SUMERGIENDO EN EL ESTUDIO DE UNA OFENSIVA DE CONSECUENCIAS INCALCULABLES PARA LA CAUSA DE VALENCIA.

No sabemos si a Indalecio Prieto le convencieron las animosas cartas que le enviaba el General, con la descripción de un futuro paradisíaco. Pero si sabemos, en cambio, que los dirigentes del que se llamaba Gobierno de Euzkadi creían en Gamir menos que en brujas y por más que el General alardeaba de entorchados y de casas, los tales dirigentes querían a todo trance evitar su influencia y dejarle que se sozagara a solas con sus triunfos. ¡Que él les liblara de victrias gammecas como del demonio!

Y con vistas a recabar esta independencia desde que los gudaris perdieron Bilbao, su presidente Aguirre, ya casi estelar y como ánima en pena, se dedicó a negociar la salida de todos los soldados del ejército vasco, para trasladarlos a otros frentes. Al de Aragón, a Madrid, o Andalucía, donde fuera, menos en Santander y Vizcaya a las órdenes de Gamir Ulibarrí. Tal era la confianza que les merecían sus dotes de estratega.

La negociación la efectuó Aguirre con Indalecio Prieto, quien desde el primer momento se opuso a la propuesta de los separatistas, a los que intentó persuadir de que lo del «frente norte» no era cosa petulada, ni mucho menos, sino que por el contrario había muchas esperanzas de que entre Gamir Ulibarrí y el sauzonero Villarín, almorzarán un plato genial que en pocos días permitiese a las tropas republicanas entrar victoriosas en Burgos.

A la vez que engañaba con falacias y cuentos de ocasión a Aguirre, dirigía a Gamir el siguiente telegrama urgente, recomendándole que no se fiara ni de su padre, y que desarmara a todos los gudaris que saltaran acosos por defender Santander.

Copiamos el telegrama: «De Valencia, Defensa Nacional, núm. 261, p. 11, 195 22 04. 30.—Urgente.—Ministro Defensa Nacional a General Gamir Jefe Ejército, país vasco.—Procede que V. E. esté muy atento a las repercusiones de carácter político que pueda tener la evacuación de Bilbao. No se ha operado variación de nuestras líneas en los frentes occidentales del país vasco por las repercusiones que se refieren en confianza sobre estado de espíritu de algunos elementos combatientes que entienden que su misión militar no debe desarrollarse fuera de territorio vasco. Si habiese Mandos que así pensaran proceda su destitución inmediata y si esta semejanza se hallase extendida al grueso Ejército alguna medida habría que descubrir y desarmarla.

«Con idéntica energía es necesario actuar en caso de peligro de aduñamiento por parte del enemigo para conseguir la evacuación y si ella resultara imposible la inutilización absoluta de todo instrumento industrial, cuya integridad en manos de los facciosos constituiría para estos el mejor fruto de su ofensiva».

El mando que V. E. ejerce y las circunstancias en que encuéntrase frente le bastan con holgura para adoptar y hacer cumplir todas las medidas que en los dos aspectos señalados y aconseja la situación sin que alguna otra autoridad pueda menoscabar la plenitud de atribuciones que son propias de un general en jefe y que además ratifica y avala el gobierno de la república. Acúseme recibo de este despacho.—Saludo».

Indalecio queda enterado de todo lo que ocurre en el «Ejército del Norte» por un informe confidencial de Gamir. Está apercibido cuando Aguirre le reitera su petición, esta vez con carácter angustioso, para que consenta la salida de los gudaris que ex

De Vizconde a guitarrista

Portela tiene un biasón que acredita su «Nobleza» (!!) negro biasón en que reza su título de masón.

Desde su alta graduación es un Vizconde al revés, pues aquí donde le ves —titiritero de pista— no pasa de un guitarrista preluando el «33».

SAGITARIO.

presan a gritos y con gestos desesperados, sus deseos vehementes por luchar en cualquier otro frente que no sea el del Norte y a las órdenes de Gamir.

La rutina y la tacañería, son dos caracteres que no tienen cabida en la España Nueva, creada a fuerza de sangre generosa y moldeada a golpe de machete. Ayuda al resurgir de tu Patria entregando tu Charra.

De Valencia a Barcelona

Al «Day Mail» informa de Perpiñán que el Gobierno de Valencia se prepara a huir para Barcelona, pues teme que los nacionales puedan desembarcar un gran cuerpo expedicionario para cortar las comunicaciones a Valencia.

El general Miaja llamó la atención de Valencia sobre este hecho, haciendo ver que la ciudad estaría expuesta a los bombardeos aéreos, y que la toma de la capital valenciana y la captura de algunos ministros podría significar la pérdida de la causa roja.

Paris.—Los periódicos de la capital declaran unánimemente que la presidencia del Consejo y el ministerio de la Guerra de los marxistas españoles será trasladado a Barcelona al edificio de la Generalidad.

El ministerio de Fianzas se trasladará en el Hotel Colón; el del Interior, en el palacio del marqués de Comillas; el de Agricultura y Trabajo, en el antiguo colegio de Escolapios; el de Justicia, en el Hotel Ritz, y el de Negocios Extranjeros, en un edificio del Paseo de Gracia.

Desde luego se trasladará

Las noticias que de todas partes se recben aseguran que el gobierno de Valencia está decidido a trasladarse a Barcelona.

El consejo de los rojos en Perpiñán lo ha confirmado.

También Peñares, que es consejero en Paris y ha dicho que la dirección de industrias de guerra está ya haciendo tiempo en Barcelona.

Nuestros hermanos de Cuba

Habana.—El comité nacional y español y sus familias de Cuba conmemoraron con brillantes y patrióticos las efemérides del día de la Raza la, morosa y gloriosa.

En todos los actos se acordó el envío de fraternal saludo al pueblo hermano, y por el comité de aportación el envío de 25.000 dólares con destino a la heroica cruzada.

El Presidente del mencionado comité al trasladar estos acuerdos hace votos y eleva preces a la española Virgen del Pilar en nombre de los compatriotas por la España una, grande y libre.

Toros en Salamanca

A las tres y media dió comienzo la última corrida de la temporada, con seis toros de Miguel del Corral para Joseito de la Cal, espada madrileño, que perseguido por las hordas rojas logró escaparse, hace unas semanas, a nuestras filas. Fué el artista de la tarde por su lidia voluntarica, brava e inteligente.

El madrileño, que mató el primero y tercero, estuvo magnífico con la capa, los palos, la maleta y el estoque, escuchando aplausos.

Reverito estuvo acertado y valiente, sobre todo con maleta, cortando una oreja.

Megritas tuvo menos suerte haciendo cuanto pudo para salir airoso. El ganado cumplió.

El deber femenino

El deber social que vestimos comentando y que ha decretado el Generalísimo, es únicamente la prestación de aquellos auxilios y servicios para los que parece que fué creada por Dios la mujer española. ternura, cariño, emoción de madre, de hermana para los que sufren en el combate y después del combate en la guerra y después de la guerra.

La imposición del servicio social para la mujer española ha de servir para aplicar las aptitudes femeninas en alivio de los dolores producidos en la presente lucha y de las angustias sociales de la postguerra a la vez que valerse de la capacidad de la mujer para afirmar el nuevo clima de hermandad que propugna los 26 puntos de la Falange.

Esta es, aparte la misión dulce y momentánea de aliviar un dolor, la más alta y pesada misión que confía el Estado Nacional a la mujer de España, afirmar el nuevo clima de hermandad. Y esto es también acaso el cargo y encargo de mayor gloria y confianza que echó jamás un Estado sobre hombros de mujer.

Ahora el Estado nuevo se asienta sobre la fuerte base de una igualdad absoluta de derechos y obligaciones. Para todos el título más preciado ser español Hermandad, miramientos, concesiones, perdón de falta y exaltación de méritos como entre hermanos, como entre miembros de esta gran familia de España.

Y la mujer española ha de ser la hermana dulce y amorosa que pule las aristas posibles en la varia y desigual armazón de la vida diaria. En el servicio de auxilio social como en el servicio de los frentes, como en cualquier servicio de la Patria ha de haber oído absoluto de clases y al encontrarse en un mismo afán de sacrificio y trabajo, las personas que de otro modo tal vez no habrían de unirse jamás; nacerá el conocimiento de las mutuas virtudes, la comprensión mutua y el cariño y estimación, base sólida de la hermandad.

Dice Franco

En el discurso que ayer pronunció el Generalísimo ante los estudiantes falangistas, dijo:

«No se preocupen las cancillerías del mundo. España se bastará a sí misma para defender su territorio. España reivindicada hasta la última pulgada de su suelo; España no admite especulaciones con su soberanía.

Un año largo, y de buen gobierno, es un ejemplo que presentamos al mundo. Vengan los periodistas extranjeros; vengan Comisiones internacionales; visiten nuestro solar, contemplan nuestras juventudes, y pueden asegurar que la España grande, que la España fuerte resurge en las bayonetas de esas juventudes, resurge en las aulas de las escuelas y de las Universidades, resurge en todo el vivir de la Patria. Y así, en un ambiente español, vigilante con la inquietud del momento y de la superación de cada día, hemos de marchar alegres, con nuestros cantos, con nuestros himnos, dando al mundo ejemplo de nuestra potencialidad y de nuestro espíritu.»

De Franco a Zaragoza

Zaragoza.—Con motivo de la festividad del día el Generalísimo ha dirigido al pueblo de Zaragoza el siguiente saludo:

«En este día del Pilar, en que se conmemora la fe mariana de nuestro pueblo y en homenaje a la Raza, destaca Zaragoza con luz propia. Los zaragozanos de hoy añaden a los héroes de Belchite han escrito una nueva página de gloria en esta Cruzada de nuestra independencia.

Mi saludo en este día lleva el sentido homenaje del pueblo español a los zaragozanos defensores de Belchite, perpetuo monumento de heroísmo.

En lo sucesivo, llevará Belchite el nombre de leal, noble y heroica villa; y además he ordenado se habrá expediente para conceder colectivamente a sus defensores la Cruz laureada de San Fernando.

Burgos 12 de Octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—Francisco Franco».

Asuntos mineros

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado», publica un Decreto por el que se prohíben toda clase de ventas de acciones mineras y los arrendamientos de cualquier especie de esta índole.

Así también quedan sin efecto las contrataciones efectuadas con posterioridad al 18 de Julio de 1936, por las explotaciones mineras.

Del frente de Peñarroya

Hoy ha podido apreciar por mí mismo los desastrosos efectos que se han derivado para los rojos del contraataque que desarrollaron anteayer con la finalidad de romper nuestras líneas y recuperar las posiciones perdidas en las jornadas anteriores.

Desde luego el ataque fué fuertísimo, iniciándolo 8 tanques orugas rusos, de los cuales aparecieron detrás de una arboleda grandes contingentes marxistas integrados por batallones internacionales con mandos extranjeros, masas de milicianos y batallones de carabineros.

El ataque de aquellos tanques y estas masas apoyadas por el fuego de artillería alcanzaron un frente de 3 kilómetros.

Los nuestros esperaron a los rojos en las posiciones recientemente conquistadas y ya suficientemente fortificadas, consiguiendo a poco de iniciado el combate que adquirió cierta dureza inutilizar dos de los tanques, mientras dirigían el fuego de sus ametralladoras hacia las masas rojas, causando verdadero desastre porque el valle situado frente a la sierra Graña, quedó sembrado de cadáveres.

La eficacia de nuestro fuego apreciada que fué por los rojos, puso a estos en franca huida por distintas direcciones; los 8 tanques al verse abandonados iniciaron también la retirada y a muy duras penas consiguieron llegar a sus líneas.

Las ametralladoras nacionales no descansaron en su fuego de persecución.

Tras del combate que como se ha dicho fué bastante duro, los nacionales fortificaron sus posiciones después de hecha la rectificación de líneas conforme a las indicaciones del mando, habiéndose con ello dado una mayor tranquilidad a los pueblos de esta zona y a las posiciones una más

eficaz seguridad contra todo ataque sorpresa.

Asegurada la línea el general Quijano de Llano y su Estado Mayor regresaron a Sevilla altamente satisfechos. Durante el día de hoy los rojos no dieron señales de vida. Se consagraron a la tarea de retirar cadáveres.

Los nuestros por contra a recoger el botín que es de bastante importancia en lo que se refiere a fusiles ametralladores y cajas de municiones.

Rádios rojos de Gijón continuando sus campañas de calumnias al verse vencidas dirigieron a la Sociedad de las Naciones amenazas de matar a los prisioneros en venganza de los bombardeos de la aviación nacional que solo los llevan a cabo sobre los objetivos militares de los campos de batalla. El terror sembrado por los cabezallas rojos en el territorio que aún dominan, es lo único que mantiene la resistencia que ya toca a su término.

En sus contiendas retiradas cumpliendo los anuncios del cabezalla asturiano, sucedían los pueblos, villas y lugares y después de cometer millares de asesinatos, amenazan con asesinar a los inocentes presos. Las vidas de estos están garantizadas por las de los cientos de miles de prisioneros cogidos con las armas en la mano en el combate.

La España Nacional será tanto más dura cuantos más crímenes y desmanes tengan que castigar.

AVISO

Todo aquel a cuyo poder llegue una paloma anillada deberá entregarla en el Cuartel de Transmisiones, Torres Cabrerá, 13, Pelaez.

Autonomía del Rotario

«El Rotary goza de una completa y absoluta autonomía en su programa, pensamiento y acción por encima de todo lazo, prevención o prejuicio de carácter religioso o de otra clase. Y de esta autonomía seremos siempre celosos guardiases».

(Abogado Ranelletti en su libro «El Rotary», página 74).

LOTERIA DE LOS CIEGOS

El número premiado hoy es el 297. Aproximaciones 286 y 296.

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 14 San Calixto. Misa propia, con gloria. Doble. Rojo.

Jubileo

Jubileo circular de las 40 Horas. En Santa Ana.

El Salvador.—Se hace el mes del Rosario todos los días a las 18.30. Después hay explicación del Catecismo.

San Cayetano.—Solemne triduo a Santa Teresa de Jesús los días 13, 14 y 15, a las 18, con manifiesto y sermón que predicará el R. P. Isidoro de Jesús.

San Pedro Alcántara.—Del 13 al 21 solemne novena al titular a las 6 de la tarde, con manifiesto y cánticos a San Pedro de Alcántara.

Santa Ana.—Mañana jueves 14 empieza en esta Iglesia el jubileo de las 40 horas. Después de la misa conventual se expone a S. D. M. A las 5.30 de la tarde empezará la novena a su gloriosa Madre Santa Teresa de Jesús. El 15, festividad de la Seráfica Madre y Mística Doctora, habrá solemne función religiosa a las 10 de la mañana, estando el panteón a cargo del R. P. Javier de la Sagrada Familia, carmelita Descalzo.

San Pablo.—Solemnes cultos a Jesús Sacramentado. La Archicofradía de los Jueves Eucarísticos celebra el día 14 el décimo nono aniversario de la fundación de los Jueves en la Iglesia de San Pablo. Con este motivo tendrá por la mañana a las 8 misa de comunión general con los ejercicios y cánticos propios de los jueves. Terminada la misa se manifestará a S. D. M. quedando expuesta todo el día a la veneración de los fieles. Habrá turnos de vela todo el día. Por la tarde, a las 6, solemne Hora Santa con sermón. Terminará el acto con la procesión del Santísimo Sacramento por las naveas del Templo y visita de altares.

Más del "Cabo Santo Tomé"

Argel.—Los marineros del «Cabo Santo Tomé» continúan observando, junto con su capitán, un gran mutismo.

Extraoficialmente se sabe que el vapor salió el día 5 de Odesa y que el domingo pasado se avistó con los dos destructores, enarbolando los rojos bandera inglesa, que después sus tituyeron por otra roja.

Llevaba cuatro piezas de 75 cuatro de 45 y varias ametralladoras antiaéreas.

El buque se hundió, encallado a unos 400 metros de la costa, cuando huía a todo vapor hacia Bona. Se dice que después voló un hidro sobre el barco hundido.

En la playa, cerca del barco, los gendarmes descubrieron entre la arena una ametralladora rusa.

Dos cartas

CARTA DEL EXCMO SR ARZOBISPO DE WESTMINSTER

(Nota: Esta carta se ha recibido escrita en castellano.)

Archbishop's House, Westminster, London S.W. 1.—Septiembre 1937.

A su Eminencia Rvmo. Sr. Isidoro Gómez y Tomás, Arzobispo de Toledo.

Emilenia:

La jerarquía de Inglaterra y de Gales se me a mi para dar acogida a la Carta de S. E. y de los Arzobispos y Obispos de España a los Obispos de todo el mundo, con motivo de la guerra en España.

Agradecemos este noble documento, que expone clara e imparcialmente el origen histórico y las causas del conflicto que ya durante más de un año ha devastado vuestra hermosa y amada Patria.

Nosotros, los Arzobispos y Obispos de Inglaterra y de Gales, con nuestro Clero y nuestro pueblo, hemos oído con profundísimo dolor cuan horriblemente ha sufrido el Episcopado español en sus miembros, en su Clero y en sus fieles seguidores. Os hemos sabido nuestros corazones y en nuestras oraciones hemos rogado por vosotros y por vuestras greyes que Dios extendiese la fuerza de su diestra misericordiosa y devolviese la paz a la Iglesia perseguida en España.

Pronto nos dimos cuenta de que esta no es una guerra civil cualquiera a favor de alguna dinastía o de algún régimen especial, ni tampoco, como fuese, se ha dicho a favor de la democracia del pueblo español.

Vimos en esta deplorable lucha fratricida una conmoción tremenda que sacude los mismos cimientos de la vida social, como tan bien explicada y que ha puesto en peligro hasta vuestra existencia como Nación. Si reconocemos que la configuración de la Península española estaba destinada, por los que la empezaron, a convertirse en un laboratorio universal en el cual la civilización cristiana estaba cosida a cada fibra.

No hemos titubado en advertir a nuestros compatriotas que la paz social y las instituciones cívicas de nuestra propia Patria, estaban en peligro de los fuegos alambrados en España, pues dice el refrán «cuando la pared medianera del vecino arde, nuestra propia casa puede pronto incendiarse».

Rehusamos ser partidarios políticos, pero vemos y hemos visto desde el principio, que no solo el catolicismo, sino la Religión en cualquier forma, ha sido el blanco principal para el ataque de las fuerzas anti Dios, que están resueltas a hacer de España el centro estratégico de una revolución mundial, contra la misma base de la sociedad civilizada en Europa.

La caridad o el amor fraternal nos hace volvernos hacia aquella sección del pueblo español que, en una tierra de profundas tradiciones católicas, se ha dejado engañar por las doctrinas simplistas por orientales de espíritu perverso, o ha sido subyugada por los odios salvajes que forman el corazón de aquel sistema ateo de comunismo ateo. Que la gracia de Dios sea dada a estos hijos descarriados, para que vuelvan a ver la luz de su Verdad, y para que tengan la

fuerza para volver a los brazos de su amor.

Seguramente los excesos de la revolución comunista española («su salvajismo colectivo», como bien lo llamais «contra los derechos fundamentales de Dios, de la Sociedad y de la persona», acabarán por devolver las inteligencias y los corazones sinceros a los deberes sagrados de la religión y de patriotismo.

La mayor parte de aquellos que han cometido excesos y han sido sentenciados se han arrepentido, y los asesinos en sus últimas horas, y se han reconciliado con el Dios de sus antepasados. De esta manera ellos mismos han dado fe del engaño y de la lusinga sufridos por ellos y sus compatriotas. A la vez que no podemos menos de horrorizarnos de los asesinatos y de los crueles tormentos y ultrajes sacrílegos que han cometido los perseguidores, nos orgullozamos también de la constancia victoriosa de aquellos miles de españoles, que, religiosos y seglares que derramaron su sangre por Cristo Rey y por España.

Bien sabemos cual ha sido la actitud de la jerarquía española y su desprendimiento de las consideraciones mundanas de riqueza y de poder político.

A pesar de las confiscaciones de sus bienes, a pesar de vejaciones y de vejaciones injustas, la Iglesia de España ha luchado, aunque con medios inadecuados y con poca y una alguna asistencia del poder público civil, para educar a sus hijos y para cuidar de los pobres y de los enfermos; también ha dado ejemplo de sumisión a las autoridades constituidas, trabajando por la paz y la armonía a favor del bien común. Ninguna sombra de rebeldía o de agrasión o de capada guerra emboscada las almas de sus legítimos ministros. De esto nos cabe dudar alguna. La Iglesia no está entregada a la orientación política de este o de aquel poder seglar; no está avasallada a ninguna firma de gobierno. Pero habiendo sido amenazada por el peligro de perecer totalmente a manos de los comunistas, como ha sucedido en las regiones donde estos imperan, la Iglesia se acoge a la protección de un poder que, hasta ahora, ha garantizado la libertad y los principios fundamentales de la sociedad ordenada.

Damos oída a vuestro llamamiento, más particularmente en cuanto nos viene de vuestros Hermanos y con bordados en la vida de Cristo.

Tenéis nuestra compasión. Nunca podremos olvidar la compasión práctica del pueblo español cuando la Iglesia de este país sufrió todo el fuego de la persecución. Tenéis nuestras oraciones y las de nuestro pueblo, desde el principio de vuestras tribulaciones, hasta ahora y hasta el final. Todo esfuerzo se usará para dar a conocer la verdad sobre las cosas de España.

Con un dolor todo superado por el vuestro, hemos notado las tergiversaciones, las mentiras, los subterfugios y las interpretaciones torcidas de los hechos. Hace tiempo que nos hemos dado cuenta de que la violencia y la maldad eran el brazo de recho ézquero del comunismo militante, anti Dios; aprendimos esto del programa de uno de sus rufes. Desagradablemente nuestra Prensa ha aceptado con demasiada ímpar la propaganda, bien pagada, de los rojos.

Con profunda emoción hemos leído vuestra declaración última. Nos asociamos fervorosamente a las Protestas del amor, del perdón, la paz por todos aquellos que, sin saber lo que hacían, han sufrido el más gravísimo a la Iglesia y a su Patria. Suplícamos al Todopoderoso que dé fe y claridad a la sangre de vuestros Obispos asesinados y de los miles de vuestros sacerdotes y religiosos martirizados y de las decenas de miles de vuestros seguidores martirizados, para que aproveche igualmente sus sufrimientos y a sus enemigos inconscientes. Que aquella mancha preciosa de sacrificio generoso, sirva los odios deseados por agentes diabólicos. Que vuelvan las almas a acercarse y que sean unidas en el vínculo de la caridad.

Emilenia, otra vez le aseguramos que el más bíblico documento que habéis dado a los Obispos del mundo, nos es grato porque nos llega con vuestra autoridad y porque es una fe: una convicción de la Iglesia católica y de la España católica. Nos proponemos dar a conocer a nuestro pueblo y a todos los que quieran escuchar una exposición imparcial de hechos verdaderos y de principios morales dignos de confianza.

Vuestras palabras iluminarán la ignorancia que ocurre lo que está pasando en España. Demostrarán que el espíritu anti Cristiano está empeñando un conflicto de vida o muerte contra la religión de Cristo y la civilización cristiana. Podrán de relieve la obra benéfica de poderes internacionales ocultos. Esperamos que esta Carta colectiva de S. Eminencia y de los demás Arzobispos y Obispos de España, hará caer las vendas de los ojos de algunos escritores que han demostrado ciegos hacia los sufrimientos que se venían en el triste conflicto que está dividiendo a vuestro Patria.

Con profundo respeto para su Augusto persona y reverencia para la Púrpura que viste como prenda de su espíritu de mártir, soy de su Abundancia devotísimo y obedientísimo servidor en Cristo.

Firmado: ARTHUR Arzobispo de Westminster.

De Sociedad

El Gobernador civil señor Valera Valverde, recibió hoy numerosas visitas con motivo de su fiesta onomástica.

Por estar de luto no la ha celebrado.

En la intimidad obsequió a los periodistas que hacen información en dicho centro, con su galantería peculiar.

Llegó a San Sebastián nuestro querido amigo don Jaito Muñoz Morales, a quien nos complacemos en enviarle un cordial saludo.

Los rojos cumplen lo que prometen

Indalecio Prieto, cabecilla máximo de la cuadrilla de asesinos e incendiarios que se titula gobierno de Valencia, proclamó hace un año textualmente:

«No osñés con temerosos Madrid, ciudad ni pueblo alguno. A vuestro avance no hallaréis otra cosa que escombros y cadáveres.»

La barbarie marxista cumple siempre sus promesas de destrucción.

Cangas de Ois, entre otras muchas docenas de pueblos, es el ejemplo sangriento que mostramos al mundo. Nuestras tropas no hallaron allí sino los cadáveres de las personas que se negaron a abandonar sus hogares y que fueron bestialmente asesinadas por las hordas y los montones de escombros de un pueblo entero, reducido a cenizas mediante la dinamita y la gasolina, por los lastimos infamantes de los dinamiteros al servicio del titulado gobierno de Valencia.

La destrucción de Cangas

Horrores marxistas

Cangas de Ois era de las más ricas y más bonitas poblaciones del Principado Asturiano porque desde el sábado 9 de los corrientes que la horda la evacuó al empuje de nuestras tropas, puede decirse que Cangas no existe. España tenía que volver a aizar la floriente población casa por casa. América tenía que enviar nuevamente a su oro para que las fijas o los paicetes de los indianos pongan de nuevo en el país su sello moruero, pero siempre quedará sin que ninguna reconstrucción pueda borrarle el estigma causado por la más cruel de las barbaries.

En Cangas de Ois se ha superado todos los procedimientos de destrucción sistemática que los rojos habían empleado en otros pueblos y otros troques, singularmente en los del Norte. Hasta ahora este morbooso afán de acumular ruinas había culminado en Iñán, Amoraburu, Mangüya y Potes que pasaban por ejemplos de lo que puede un odio criminal. Pero la destrucción de Cangas de Ois rebaza y supera todas estas marcas. La orden de destruir al pueblo llegó a los rojos que lo defendían a la tarde del sábado. Dos o tres días antes se había empezado la evacuación de la infeliz población civil. De tal modo se hizo esta evacuación que una pobre mujer parituriera fue llevada a un camion donde sin asistencia de nadie dio a luz. Algunos vecinos que se mostraron remisos ante la orden fueron fusilados en medio de la calle. Solo unos 50 lograron escapar al monte donde quedaron escondidos esperando el avance de nuestras tropas. Desde allí oyeron las explosiones y vieron el incendio que destruía sus hogares.

No hay medida humana para medir la angustia de esa pobre gente. La orden de destrucción se recibió el sábado por la tarde, y a las primeras horas de la noche se empezaba a campilear. Los procedimientos que se empezaron a la dinamita y la gasolina. Entre voladuras e incendios fueron cayendo las casas de vejeidad y los bellos edificios púnicos. Montones de escombros y a garos muros ensangrientados es todo lo que queda del Ayuntamiento, del Juzgado, de la estación del tranvía de Covadonga, del hotel Asturias y de la casa donde estaba instalado el comercio de tejidos más importante de la comarca y que se conocía por «Casa de la Bija». De todo el caserío de Cangas solo quedan en pie algunas raras edificaciones rodeadas de escombros.

La noche del sábado fué dantesca. Las primeras fuerzas que entraron vieron salir de las ruinas humeantes unos pocos niños, de poca edad, que habían perdido a sus familias evacuadas o muertas y que vagaban hambrientos por el teatro de la tragedia. Los pobres criaturas no acertaban a hablar. Comerón vorazmente el pan que les dieron nuestros soldados por que hacía mucha ho as que el hambre les ahoga.

El Generalísimo que había presenciado en el frente de León el espectáculo de otros lugares, también fría y barbaramente destruidos, no pudo velar la emoción que la causa esta región mártir a la que compléndose las reiteradas promesas hechas por los más destacados dirigentes de la cuadrilla que aún usaba el nom-

+ SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Saul Pérez Roldán

QUE FALLECIÓ PIADOSAMENTE EL 16 DE OCTUBRE DE 1935

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

La misa que se celebre el día 16 de siete y media a ocho y media en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, será aplicada en sufragio por el alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda, hija, hijos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos y demás personas piadosas de encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Lotería de Zaragoza

A las nueve de la mañana de ayer ha tenido lugar el sorteo extraordinario de la lotería patriótica del Pilar.

Los números premiados son:

Primer premio, 100 000 pesetas, al número 830.

Segundo premio, 50 000 pesetas, al número 8.931.

Tercer premio, 25.000 pesetas, al número 1.281.

Cuarto premio, 12 000 pesetas, al número 6 659.

Quinto premio, 6 000 pesetas, al número 7 010.

TOROS

Hubo de todo, incluso bofetadas

A pesar de lo desapacible de la tarde, se celebró ayer el festival taurino anunciado.

Los cuatro bichos de los herederos de García Pedrejas fueron buenos y causaron el pánico a los toreros, a pesar de que a dos de ellos les faltaban las puntas de los pitones, que se siguen cortando, desobedeciendo las órdenes de la autoridad.

En el primer novillo Perla sufrió un puntazo, en un muslo retirándose a la enfermería. Mató el toro Amorós, el cual lo hizo pesadamente.

Repite la faena en el segundo y último.

Zarito se brindó a matar el toro de Perla haciéndolo muy bien, tanto con la muleta como con el estoque. Cortó las orejas.

Esto fue lo que dio de sí la corrida de ayer, aparte de las bofetadas que recibió el empresario estando en la barrera, y que le propiá el diestro Amorós.

POL.

Magisterio

AUTORIZACION

El R.ctorado autoriza a doña Aurelia Mier G. Pérez, maestra del Plan Profesional para desempeñar escuela en esta provincia.

CESIONES

Se han posesionado de escuelas en Córdoba don Baldomero Montoya Vinasáa, don Rafael Nuñez de la Cruz, don Manuel Costa Quintero, don Antonio Fernández del Hoy, don Antonio J. Sánchez Pérez, don Policarpo Buron Pascual y don Juan Arroyo Gómez y en Esparragal (Puebla) doña Emilia Vega G.; en Priego, doña María José Calvo Brocos y en Cardachosa, doña María Calero Villarreal.

CESES

Han cesado en la escuela de párulos de Villavieja doña Mercedes Diaz Lleras y en Santa Cruz (Montilla) doña Severina Guerra Butana y posesionados doña María del Carmen Daech Valencia.

COMUNICACION

El alcalde de Baena comunica que don Manuel Rodríguez Zamora no se ha reintegrado a su destino.

Información por Radio

El pan en Barcelona

Dex Comunica de Barcelona que a causa de la falta de harina y madera para encenir los hornos, desde hoy se varios días no se han podido llevar las raciones de pan. Habiendo llegado unas partidas de harina y maderas que el mal tiempo había retrasado, se ha reanudado la distribución de 200 gramos de pan por persona y día.

Se dice

Valencia.—Se asegura que se trata de ampliar la base del gabinete Negría.

La retirada de los voluntarios

London.—El asunto de la retirada de los voluntarios pasará al Comité de No Intervención como demanda la nota de Italia.

La prensa considera ese cambio de política como una de las cosas más importantes de la semana. El Comité se reunirá el jueves o viernes.

Portela

Regresó a Francia Portela Valladares. El gobierno de Valencia le ha encomendado una labor de propaganda que el masonete hará como buen hermano. Cerca de personalidades francesas e inglesas.

Labor masónica

El frente popular francés trabaja para la reapertura de la frontera de los Pirineos, de forma que todas las remesas extranjeras de material de guerra podrán nuevamente entrar en España roja a través de dicha frontera. Igualmente en Francia, las fábricas particulares podrán hacer a los marxistas españoles remesas de armas de todo género, mientras que los productos de las fábricas del Estado quedará reservados para las necesidades del Ejército francés.

El caballero La Rocque

El presidente del partido social francés, coronel La Rocque, publica en el «Petit Journal» un resumen pesimista de la situación y dice: Sea tradicional al ejército francés, a la Patria y a la defensa nacional el facilitar material de guerra y oficiales a la España roja.

Refugiados

Amiens.—Los primeros refugiados españoles acogidos en esta ciudad han partido ya para España.

Aquellos que deseaban ir a la zona nacional lo han hecho así constituyendo estos el grupo más numeroso.

Los refugiados han dado gracias a las autoridades francesas.

Aviador indultado

La aviadora americana Collier va a venir a Salamanca. Su objeto es acompañando a la esposa del aviador norteamericano Dahi, que ha sido indultado por el Generalísimo Franco y regresar con estos en su aeroplano.

Noticias

LA ASOCIACION DE LA VELA

De señoras al Santísimo Sacramento, establecida en la Iglesia de las MM. Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, celebrará el domingo 17 del corriente a las cinco y media de la tarde el piadoso ejercicio de la Hora Santa, que predicará el R. Padre Luis Martínez de la Torre, S. J., Superior de esta Residencia.

Se solicita escardecamente la puntual asistencia a estos cultos y a las acaudadas, a su hora semanal de la Vela.

RECURSO

El Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo, ha acordado admitir el recurso iniciado por el letrado don Cecilio Valverde Cano, en nombre del Ayuntamiento de Palma del Río, contra acuerdo del Tribunal Económico-administrativo provincial, de 26 de Mayo de 1937, que estima la reclamación formulada por don Manuel Martínez Lora, contra otro dictado por el señor comisionado que cofeccionó el Repartimiento General de Unidades de dicho Municipio para el ejercicio de 1936.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Tibilio Martínez Moreno, de 35 años, herida en el arco superciliar derecho; Antonio Higaigo Marín, de 59, contusión con hematoma en la región interparietal; y Ana María Torres Perca, de 7, contusión en la mano derecha.

CASANA, DENTISTA

Residencia de Bell. R. CORDOBA

ACADEMIA HISPANA

NUEVOS PROFESORES QUE FORMARÁN PARTE DEL CUADRO DE LOS DEDICADOS A LA PREPARACION DEL BACHILLERATO MATEMÁTICAS.—D. DIONISIO ORTIZ RIVAS

(Indivíduo de número de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.)

Ciencias Físico-Químicas y Prácticas de Laboratorio DOCTOR D. JOSE BAYONA

Filosofía y Latín.—D. MANUEL IGLESIAS.—Presbítero

Idiomas.—D. ERNESTO KLOCKMANN

(Diplomado para la enseñanza de idiomas en la Escuela de Comercio de Hamburgo.)

Clases independientes con estudio vigilado para alumnos de ambos sexos

NOTA.—La enseñanza religiosa continúa a cargo del Director Espiritual de la Academia, DON TIBURCIO GALÁN MORA, Beneficiado de la S. I. C.

ACADEMIA HISPANA. Gran Capitán, 15. CORDOBA

Fotografía Montilla

Creación de "Foto-Venus", Fotos Glass y Grises de niños

LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficina y Despacho Dotal: ALMACENES FERRAZ GARCÉS. Teléfono 1555. DOSE DE OCTUBRE

Firmado: ARTHUR Arzobispo de Westminster.